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Проблема девіантної поведінки та її корекції завжди була 

однією з найважливіших у педагогіці, психології, соціології, але 

сьогодні така поведінка особистості, що розуміється як 

порушення соціальних норм, придбала масовий характер,  

і поставила його в центр уваги через те, що відбувається 

збільшення і зростання підліткової злочинності, агресивності  

і жорстокості, яке спостерігається останнім часом в Україні. 

Незважаючи на те, що темі девіації присвячено чималу 

кількість робіт науковців, єдиного загально прийнятого 

визначення терміна «девіантна поведінка» немає. 

Девіантна поведінка (відхильна поведінка) – поведінка 

індивіда або групи, яка не відповідає загальноприйнятим 

нормам, внаслідок чого відбувається порушення цих норм. 

У широкому значенні девіант – будь-яка людина, котра 

збилася з життєвого шляху або відхилилась від норм. При такій 

постановці варто говорити про форми відхилення: кримінальна 

злочинність, алкоголізм, наркоманія, проституція, азартні ігри, 

самогубство. 

У вузькому значенні слова – під девіантною поведінкою 

припускається відхилення, що не спричиняють кримінального 

покарання. 
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Мета дослідження полягає у визначенні й теоретичному 

обґрунтуванні важливості системи педагогічної профілактики 

девіантної поведінки школярів-підлітків.  

Об’єкт дослідження – процес педагогічної профілактики 

девіантної поведінки підлітків у загальноосвітній школі.  

Предмет дослідження – система педагогічної профілактики 

девіантної поведінки підлітків у діяльності загальноосвітньої 

школи.  

Методи дослідження – аналіз наукової літератури, 

узагальнення, вивчення шкільної документації, анкетування 

рівня самооцінки,опитувальник Баса i Дарки, методика 

діагностики схильності до відхилу поведінки, педагогічне 

спостереження, бесіда. 

В дослідженні взяло участь 70 учнів віком від 11 до  

15 років.  

За результатами діагностики відхилу поведінки було 

виявлено, що з перерахованих форм «неправильної» поведінки 

найбільш розповсюдженими вважаються: порушення правил 

поведінки у школі, вживання лайливих слів, зверхнє ставлення 

до вчителів та ін. (74%); тютюнокуріння та зловживання 

алкоголем (46%); негативне ставлення до навчання, приниження 

однолітків (39%); втечі з дому, крадіжки, хуліганство, вживання 

наркотиків (3%). 

Результати досліджень рівня самооцінки за 

опитувальником Баса i Дарки свідчать про те, що серед учнів 

підліткового віку 33% з неадекватною самооцінкою, що може 

сприяти появі девіантної поведінки. Також 46% учнів мають 

завищений рівень ворожості та агресивності, що свідчить про 

реакцію, розвиваючу негативні почуття і негативні оцінки 

підлітків до оточуючих і подій. 

Більшість респондентів-підлітків виокремлюють наступні 

причини розвитку девіантної поведінки:сімейні фактори 

(алкоголізм, наркоманії; стійкі та тяжкі проблеми у стосунках 

між батьками, а також жорстокість та занедбаність), конфлікти з 

батьками (опікунами), соціально-економічний стан родини 

(малозабезпечені сім’ї, безробіття батьків, відсутність одного  
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з батьків та ін.). Наслідками цього, здебільшого, i стає прагнення 

до самостійності в прийнятті рішень та незалежності. 

 

 
 

 
 

Таким чином, результати дослідження показали, що 

підлітки самостійно виділяють критерії, які лежать в основі 

появи девіантної поведінки. Але потребують сторонньої 

допомоги у вирішенні проблем, про які, здебільшого, не можуть 

говорити та потребують особливого підходу з боку батьків  

i педагогів.  
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